
Ιστορική Αναδρομή της Ορθοδοξίας 
στην Αφρική σε 5 λεπτά  
Σεβαστοί  Πατε ρες,  

Φί λες καί φί λοί της ίεραποστολη ς, 

Απο  το 1957 η αφρίκανίκη  η πείρος α ρχίσε να γνωρί ζεί τυπίκα  τουλα χίστον την 

ελευθερί α της, κατα  το με τρο των συμφερο ντων των μεγα λων καί 

φίλευ σπλαχνων δυτίκω ν εταίρίω ν καί με τίς ευλογί ες των εκκλησίαστίκω ν 

ομολογίω ν. 

Εί χε προηγηθεί  μία μακρα  περί οδος βα ναυσης καί ληστρίκη ς δί χως ο ρίο 

εκμετα λλευσης , που εί χε επίβα λεί ο ευρωπαί κο ς ίμπερίαλίσμο ς.  

Οί επίθε σείς, οί βίαίο τητες, οί δολοφονί ες καί ο ψυχολογίκο ς εξαναγκασμο ς 

χαρα χθηκαν στίς μνη μες των αφρίκανίκω ν λαω ν καί τραυμα τίσαν αφα νταστα 

την αξίοπρε πεία καί την εμπίστοσυ νη στον λευκο  Χρίστίανο . 

Εί ναί χαρακτηρίστίκη  η είκο να της εκμετα λλευσης στα λο γία ενο ς Αφρίκανου  

ίερε α προς κα ποίον αγγλίκανο  πα στορα: «ο ταν η ρθατε εσεί ς στην χω ρα μου πρίν 

αρκετα  χρο νία του λε εί, εγω  εί χα την γη των προγο νων μου κί εσεί ς εί χατε την 

Βί βλο στα χε ρία σας. Τα χρο νία πε ρασαν καί τω ρα εσεί ς κατε χετε την γη μου καί 

εγω  ε χω στα χε ρία μου την Βί βλο σας». 

Τα λο γία του Αφρίκανου  ίερε α αποτυπω νουν την αλη θεία γία την είκο να της 

αφρίκανίκη ς συνεί δησης σε ο λη την ε κταση γία τους λευκου ς χρίστίανου ς! 

Η Ορθοδοξί α μο λίς το 1907 εμφανί στηκε στην Αφρίκη  απο  τον πνευματοκί νητο 

ίεραπο στολο Νίκο δημο Σαρί κα, τον «νίου μο γία μπου κο», τον α γίο του 

Κίλίμα ντζαρο ο πως τον ονο μαζαν οί ίθαγενεί ς της περίοχη ς στο Μο σί της 

Τανζανί ας.  

Έβαλε τίς βα σείς της Ορθο δοξης Ιεραποστολη ς πα νω στίς οποί ες ο Άγίος 

γε ροντας Χρυσο στομος Παπασαραντο πουλος στηρί χθηκε, μετε δωσε καί αυ ξησε 

ως συ γχρονη Ιεραποστολη  στίς αχανεί ς περίοχε ς της ανατολίκη ς Αφρίκη ς.  

Η πί στη, ο ενθουσίασμο ς, η ελπί δα καί η αγα πη που του εμπίστευ θηκε ο Κυ ρίος 

γί’ αυτο  το δυ σκολο μα ε νδοξο ε ργο της ίεραποστολη ς, ενη ργησε στη ζωη  του ως 

επίτακτίκη  ανα γκη με σα του. 

Ο ε ντίμος βί ος, η καθαρη  καρδί α, οί στερη σείς, η ασκητίκη  ζωη  του, οί 

παρακλη σείς καί τα χίλία δες γρα μματα που ε στελνε σε γνωστου ς καί φί λους 

ξυ πνησαν συνείδη σείς ίεραποστολίκου  ενδίαφε ροντος. 

Η Ορθοδοξί α δεν εί χε υ ποπτο καί αμαρτωλο  παρελθο ν, τί ποτα δεν τη βα ραίνε, δεν 

εί χε κακο  καί ανε ντίμο βί ο, αλλα  εί χε μπροστα  της ε να καθαρο  με λλον. 



Καί εί χε να δω σεί πολλα  στον ταλαίπωρημε νο καί φοβίσμε νο λαο  της Αφρίκη ς. 

Έτσί «εξη νθησεν η ε ρημος», ο πως αναφε ρεί καί ο αναστα σίμος κανο νας! 

Ο Άγίος ση κωσε το βα ρος της Ιεραποστολη ς στους ασθενίκου ς του ω μους, 

ση κωσε το βα ρος της ίστορί ας. Αφο του οί δυτίκοί  Χρίστίανοί  κατε λαβαν το 1204 

την Κωνσταντίνου πολη καί υπονο μευσαν το κε ντρο της Ανατολίκη ς Ορθοδο ξου 

Εκκλησί ας, αυτη  εί χε χα σεί την ίεραποστολίκη  της συνεί δηση καί τον 

ίεραποστολίκο  της βηματίσμο .  

Η ίστορί α των 60 χρο νων με την προτροπη  καί τίς ευλογί ες του Αγί ου γία την 

ί δρυση της Αδελφο τητας Ορθοδο ξου εξωτερίκη ς Ιεραποστολη ς, εί ναί γεμα τη με 

ε ργο καί πρα ξη! 

Έργο πολυεπί πεδο, πολυσυ νθετο καί πολυδία στατο. 

Με τίς ευλογί ες του χτί ζονταί εκκλησί ες, ορφανα  βρί σκουν καταφυ γίο σε 

ίδρυ ματα, πηγα δία με καθαρο  καί πο σίμο νερο  σω ζουν ζωε ς απο  τυ φο καί 

δυσεντερί ες, γηροκομεί α φίλοξενου ν α στεγους, νοσοκομεί α καί κλίνίκε ς 

περίθα λπουν αρρω στους αφίλοκερδω ς, σχολεί α προσφε ρουν γνω ση στα φτωχα  

παίδία , κοντε ίνερ με ανθρωπίστίκη  βοη θεία πολλω ν το νων στε λνονταί στα 

ίεραποστολίκα  κλίμα κία, μεταφρα σείς των λείτουργίκω ν βίβλί ων στίς τοπίκε ς 

δίαλε κτους πραγματοποίου νταί, φυλακίσμε νοί βρί σκουν ε να πία το φαί  να 

σταθου ν στα πο δία τους, ανα πηροί περίθα λπονταί, νεοφω τίστοί κατηχου νταί καί 

βαπτί ζονταί.  

Αυτο  το μεγα λο ε ργο της Αδελφο τητος εί ναί ε ργο φίλανθρωπί ας, φίλοπονί ας, 

φίλοκαλί ας, ε ργο ανθρωπίστίκο  καί βαθία  χρίστίανίκο . 

Εί ναί μία εργασί α μυστίκη  που συντελεί ταί με σα σου, μία φωτία  που σίγοκαί εί τα 

σπλα χνα σου, μία δυ ναμη ίσχυρη  που σε γεμί ζεί, κα ρβουνο που θερμαί νεί την 

καρδία  σου! 

Ο Θεο ς βρί σκεί τρο πους καί δρο μους, ο ταν η αδίαφορί α των ανθρω πων γί νεταί 

κατεστημε νο. 

Το τε δημίουργεί  τίς πρου ποθε σείς της ανατροπη ς καί εμφανί ζεταί σε αυτου ς που 

δεν τον περίμε νουν καί σε αυτου ς που δεν τον υποψία ζονταί. 

Το τε αποκαλυ πτεταί σε κα ποίους αφανεί ς καί ταπείνου ς η ρωες, ο πως τον Άγίο 

της Εκκλησί ας μας, τον Χρυσο στομο Παπασαραντο πουλο, τον «μου του γία 

μου γκου», τον α νθρωπο του Θεου .  

Το τε η ζωη  παί ρνεί α λλο νο ημα, γεμί ζεί ελπί δα, γεμί ζεί φως γία ε να καλυ τερο 

αυ ρίο.  

Χαράλαμπος Μεταλλίδης 

Προ εδρος Αδελφο τητας Ορθοδο ξου Εξωτερίκη ς Ιεραποστολη ς 


